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Zásady organizace 
technického zabezpečení obranného boje

Podplukovník Kamil Ergens

Můj článek obsahuje zásady organiza­
ce technického zabezpečení, jež jako ná­
vrh služebního předpisu Zákl-4-3 před­
kládám čtenářům к posouzení а к připo­
mínkovému řízení.

Základem organizace technického za­
bezpečení je rozmístění prostředků tech­
nického zabezpečení v sestavě vojsk. To­
to rozmístění prostředků (včetně diviz­
ních) určuje:

— úsilí v obraně,
— sestavy vojsk,
— nasycení sestavy technikou,
— plánované protizteče,

. — stupeň vybudování obrany.
Nejjednodušší alternativa je organiza­

ce technického zabezpečení motostřelec- 
ké divize, bránící prvé pásmo obrany, na 
které velitel armády klade hlavní úsilí. 
Pro zjednodušení nezahrnuji do organi­
zace ^technického zabezpečení otázky, tý­
kající se způsobu zaujetí obrany, jakož 
i otázky technického zabezoečení, souvi­
sející s cílem armádního protiúderu, po­
kud se týkají obranného pásma moto- 
střelecké divize.

Ze sestavy vojsk beru rovněž za zá­
klad jednu z možných alternativ. Pro po­
chopení organizace technického zabezpe­
čení obranného boje vycházím z pásma, 
které má tři postavení. Hloubka pásma, 
jakož i vzdálenost druhého pásma obrany, 
hloubka postavení a vzdálenosti zákopů 
v nich nejsou již zcela určující.

Důležitým činitelem při organizaci 
technického zabezpečení je rozložení 
techniky v bojové sestavě vojsk. Vychá­
zím ze zásady, že tanky budou zpevňovat 
rotní opěrné body, budou v tankových 
léčkách, v protitankových rajónech, a bu­
dou tvořit zálohy nebo 2. sledy s úkolem 
provést protizteč nebo obsadit postavení 
záloh. To znamená, že budou v celé šíř­
ce a hloubce bojové sestavy.

Obrněné transportéry pluků (praporů) 
prvého sledu budou shromážděny v plu­
kovních shromaždištích obrněných trans­
portérů za pásmem obrany, které tyto 
pluky brání (výjimečně v praporních 
shromaždištích — za prapory — pokud je 
terén netankový, členitý a dostatečně

pokrytý. Obrněné transportéry pluků a 
praporů 2. sledu budou v jejich prosto­
rech, aby umožnily plnit plánované úkoly 
(protizteče, obsazení postavení). Shromaž­
diště zaujmou až po obsazení postavení.

Automobilní technika, tj. tahače zbra­
ní, budou v blízkosti palebných stanovišť, 
postavení vlečných zbraní (po zájezd do 
záložních stanovišť, postavení); automobily 
s účelovou nástavbou pro velení, budou 
rozmístěny na velitelských stanovištích 
(v spojovacích uzlech). Dopravní automo­
bily rot a praporů budou rozmístěny v tý­
lovém prostoru praporů, pluků a svazků 
v příslušných prostorech skladů a nakonec 
neuvedené speciální automobily podle své­
ho určení.

Obranné rajóny praporů a i obranné 
pásmo pluku je třeba odlehčit od veškeré 
automobilní techniky, která není určena 
к vlastnímu vedení obranného boje. Bude 
proto největší nahromadění tankové a au­
tomobilní techniky u záloh, v protitanko­
vých rajónech, v plukovních shromaždiš­
tích obrněných transportérů a v týlových 
sledech.

Plánování protiztečí ovlivní organizaci 
technického zabezpečení proto, že v pro­
storech, kam jsou protizteče plánovány, 
nutno počítat s přechodným výkyvem 
předního okraje. V rajónech (pásmech), 
kde počítáme s výkyvem předního okraje, 
nebudeme rozvinovat dílenské prostředky, 
naopak pro obranný boj budeme je dotovat 
odsunovými prostředky; dokonce je možné 
a výhodné předsunout část dílenských 
prostředků. Dotace těchto prostorů odsu­
novými prostředky není prvořadého vý­
znamu.

Stupeň vybudování obrany dává před­
poklady pro ukrytí techniky a zpomalení 
postupu nepřítele, což kladně ovlivňuje 
organizaci technického zabezpečení.

Všeobecně možno říci, že prostředky 
technického zabezpečení rozmisťují se 
v obraně jednak na výši týlového sledu, 
nebo s ním, dále v netankovém terénu (za 
příčkami a příčnými postaveními), v pro­
storech s přirozenými podmínkami proti­
atómové ochrany a na příčných cestách 
pro usnadnění odsunů poškozené techniky 
(systém zátarasů určuje odsunové cesty
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a možnosti pohybu dílenských nebo vy­
prošťovacích skupin).

Prostředky technického zabezpečení 
motostřeleckých praporů na předním okra­
ji se rozmisťují v bojových sestavách pra­
porů nebo přímo za nimi (s týlem prapo­
ru), jsou-li u nich vytvořeny praporní 
shromaždiště obrněných transportérů, pro­
středky druhosledových praporů za pra­
pory (v sestavě praporu), podle úkolu, 
který druhosledový prapor má.

Prostředky tankového praporu moto- 
střeleckého pluku se rozmisťují s tou čás­
tí tanků praporu, které к plnění stanove­
ných úkolů budou v pohybu (tanky určené 
к protizteči apod.). Je-li tankový prapor 
rozdělen do praporních rajónů obrany, pak 
se prostředky technického zabezpečení 
rozmisťují s prostředky toho praporu, kte­
rý má největší počet tanků.

Praporní prostředky druhosledových 
pluků jsou v sestavách praporů.

ZVT praporů jsou na obranných posta­
veních v blízkosti velitelů praporů, u ostat­
ních se rozmisťují podle potřeby.

Technické opravny pluků obou sledů 
zřizují u týlu pluku (nebo v jeho blízkosti) 
shromaždiště poškozených vozidel. Tech­
nické opravny pluků zpravidla vyčleňují 
dílenské vyprošťovací skupiny za prapory 
1. sledu, pokud do jejich obranných rajó­
nů není plánována protizteč. Tyto dílenské 
vyprošťovací skupiny se rozmisťují za 
druhým sledem pluků (za posledním 
postavením bráněným plukem v blízkosti 
zdravotnických etap). Prostředky praporů, 
do jichž obranného rajónu je plánována 
protizteč, mohou být technickou opravnou 
pluku posíleny vyprošťovacím tankem, po­
kud v jejich obranném rajónu tanky jsou 
(bez ohledu na úkoly tanků).

Technické opravny druhosledových plu­
ků připraví dílenské vyprošťovací skupiny 
pro prapory, určené к divizní protizteči 
(plukovní protizteč nebývá pro její po­
měrně malou hloubku zpravidla dílenskou 
vyprošťovací skupinou doprovázena).

ZVT pluků jsou na VS pluků, technická 
skupina na TVS pluků.

Technická opravna divize zřizuje v blíz­
kosti prostoru divizních skladů (za dru­
hým pásmem obrany) shromaždiště 
poškozené techniky. Provádí rekognoskaci 
záložního prostoru a přísunových cest 
к němu. Technická opravna divize zřizuje 
předsunuté shromaždiště poškozené tech­
niky (shromaždiště č. 2) za prvním pás­
mem obrany, poblíž některého plukovního 
shromaždiště. Podaří-li se zpomalit postup 
nepřítele nebo úspěšně provést protizteč.

vysílá technická opravna divize к tomuto 
shromaždišti poškozené techniky (číslo 2) 
dílenskou skupinu.

ZVT divize řídí technické zabezpečení 
z VS divize. Technické oddělení pracuje na 
TVS divize.

Základní rozmístění prostředků TZ pro 
obranu viz přílohu 1.

Technické zabezpečení při přípravě 
obrany plní úkoly obdobné úkolům tech­
nického zabezpečení v prostorech mimo 
boj. Zvláštností však zůstává činnost 
v praporních rajónech prvního sledu. Tech­
nika (část tanků a automobilů) je neustále 
v pohotovosti к boji a nemůže být vyvede­
na za účelem ošetřování. Stejně tak i pro­
středky pro ošetřování, popřípadě i opra­
vy, nemohou vždy zajjždět к stanovištím 
techniky. Technika bude proto připravová­
na postupně přímo na stanovištích tech­
niky, přičemž prostředky pro ošetřování 
(popřípadě opravy) se jen přiblíží.

Zvláštní podmínky pro činnost pro­
středků technického zabezpečení nastanou 
v boji.

Kladnými činiteli jsou:
— vedení obranného boje se zúčastní 

jen část techniky,
— technika je zakopaná a tím i částeč­

ně chráněna proti účinkům nepřátelských 
zbraní,

— technika je maskovaná, vybavená 
PHM, výstrojí a potřebnými náhradními 
díly.

Záporných činitelů je však daleko více. 
Nejdůležitější z nich je, že poškozená 
technika v období nepřátelského postupu 
rychle ztrácí ochranu, vyplývající ze se­
stavy vojsk, že ztráty v postaveních, kte­
ré nepřítel získává, nemohou být likvido­
vány opravami bez odsunů, a že využití 
opravárenské kapacity je často závislé na 
možnosti zpomalení postupu nepřítele. 
Další překážkou je, že odsuny prostorů, 
které získává nepřítel, nemohou být pro­
váděny koloběhy atd.

Přes tyto nepříznivé vlivy musí organi­
zace technického zabezpečení vycházet 
z předpokladu, že postup nepřítele se po­
stupně zpomalí až zastaví, že protizteči 
nebo protiúderem se obnoví původní před­
ní okraj a vytvoří podmínky к přechodu 
do útočné činnosti. Bude proto hlavním 
úkolem technického zabezpečení v boji za­
chránit (odsunout) co nejvíce poškozené 
techniky a to i z úseků dočasně ztrace­
ných, odsuny provádět jen na nejnutnější 
vzdálenost a rychle prováděnými opravami 
vytvářet předpoklad pro návrat techniky
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к vojskům. Tyto okolnosti vyžadují zvlášt­
ní opatření při odsunech a opravách v boji.

Třeba vycházet ze základního uskupení 
prostředků technického zabezpečení. К to­
mu je třeba zvážit:

— na jaké čáry maximálně předsunout 
dílenské skupiny,

— na jaké čáry maximálně předsunout 
vyprošťovací prostředky (skupiny),

— na jakou vzdálenost (čáry) je ekono­
mické provádět odsuny,

— jak nej výhodněji využít odsunových 
prostředků na jednotlivých stupních ve­
lení.

Z toho vyplývá, že v obranné sestavě 
vojsk bude třeba stanovit určité čáry, na 
které se budou vysílat vyprošťovací a 
dílenské skupiny, dále čáry, na kterých se 
budou provádět opravy a na kterých se 
bude neopravitelná technika předávat.

Těmito základními čarami v obranném 
pásmu jsou:

— čára bližších hnízd poškozené tech­
niky, ~

— čára vzdálenějších hnízd poškozené 
techniky,

— čára plukovních shromaždišť poško­
zené techniky,

— čára (čáry) divizních shromaždišť 
poškozené techniky.

Čáru bližších hnízd poškozené techniky 
určujeme mezi 1. a 2. postavením (za pra­
pory prvého sledu), čáru vzdálenějších 
hnízd poškozené techniky volíme mezi 2. a 
3. postavením (za pluky prvého sledu), blí­
že к 3. postavení.
, Čára bližších hnízd poškozené techniky 
je vlastně čarou, při které jsou rozmístěny 
prostředky technického zabezpečení pra­
porů prvého sledu (včetně přidělených 
prostředků). Oproti útočnému boji na této 
čáre se nám neobjeví dílenské skupiny plu­
ků. Čára bližších hnízd poškozené techniky 
je proto čarou,

e — z které vycházejí prostředky prapo­
rů prvého sledu, aby pomohly při ošetřo­
vání techniky a odstraňování poruch na 
technice v obranných rajónech praporů 
1. sledu, ‘

— na kterou se odsunuje „o d s u nu­
tě 1 n á“ poškozená technika (poškozené 
tanky, tahače zbraní, prostředky velení, 
které povolil odsunout nejméně velitel 
praporu) odsunovými prostředky, přiděle­
nými к praporům 1. sledu nebo odsunový­

Návrh na předpis „technické zabezpečení vojsk v poli“ dostatečně vytyčuje zásady 
pro opatření, která nutno vykonat u techniky, která po svém poškození přestane být 
chráněna sestavou vojsk, jakož i zásady pro manévr s opravárenskými prostředky 
v boji, pokud tyto prostředky nemohou být bezprostředně využity. Nebudu proto tyto 
a i další zásady rozebírat.

mi prostředky plukovních dílenských vy­
prošťovacích skupin,

— na kterou vyjíždějí ze svého stano­
viště plukovní dílenské skupiny, aby zde 
provedly (po odsunu za účelem umožnění 
provedení opravy) opravy, na jejichž rozsah 
svou kapacitou (schopností) stačí (v pří­
pravném období nebo byl-li postup nepří­
tele zastaven), '

— z které poškozenou techniku ne- 
opravitelnou prostředky praporů a plukov­
ních dílenských skupin odsunují vyproš­
ťovací (odsunové) prostředky technických 
opraven pluků a to buď ke svému shro­
maždišti poškozené techniky nebo na čáru 
vzdálenějších hnízd poškozené techniky,

— na kterou v boji vyšlou pluky své 
vyprošťovací skupiny (převážnou většinu).

Čára vzdálenějších hnízd poškozené 
techniky je čarou, '

— na kterou technické opravny pluku 
odsunují poškozenou techniku z čáry bliž­
ších hnízd poškozené techniky, kterou ne­
jsou schopny opravit,

— z které vyprošťovací (odsunové) 
prostředky svazků odsunují pluky neopra- 
yitelnou techniku na svá shromaždiště po­
škozené techniky (hlavní, popřípadě před­
sunuté),

— na kterou v boji vysílají svazky své 
vyprošťovací skupiny (převážnou většinu 
vyprošťovacích prostředků),

— na které může být ponechána i méně 
poškozené technika, která se opraví dílen­
skou skupinou svazku (útvaru), byl-li po­
stup nepřítele zastaven.

Odsunové prostředky svazku mohou po­
nechat část poškozené techniky i v pro­
storu předsunutého shromaždiště poško­
zené techniky (před 2. pásmem obrany), 
pokud jsou podmínky к pozdějšímu vysí­
lání dílenské skupiny svazku к tomuto 
shromaždišti (viz přílohu 2),

Takto je třeba chápat podstatu organi­
zace technického zabezpečení v obraně. 
Prvky bojové sestavy, vytvořené z jedno­
tek druhů vojsk, musí být seznámeny s or­
ganizací technického zabezpečení vytvoře­
nou vševojskovými útvary a svazky, neboť 
na ni navazují. Těžištěm organizace tech­
nického zabezpečení v boji spočívá pře­
devším v záchraně poškozené techniky. 
Tato záchrana poškozené techniky se týká 
i techniky, která zůstala před předním 
okrajem a nebyla zachvácena nepřítelem.
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